



Zrušení vyhlášky č.19 /1991 Sb., o pracovním uplatnění a hmotném zabezpečení pracovníků v hornictví dlouhodobě nezpůsobilých k dosavadní práci

Tisková zpráva

30.11.2003 končí platnost vyhlášky č.19/1991 Sb., o pracovním uplatnění a hmotném zabezpečení pracovníků v hornictví dlouhodobě nezpůsobilých k dosavadní práci. Odbory i zaměstnavatele o tom informoval ministr práce a sociálních věcí Zdeněk Škromach.

Důvodem ke zrušení vyhlášky je rozpor s Ústavním pořádkem České republiky a především fakt, že ve svých ekonomických dopadech oslabovala konkurenceschopnost českých hornických společností.

Vyhláška č.19/1991 Sb., **zakládá specifické pracovníprávní nároky** – především nárok na odstupné a mzdové vyrovnání. Při rozvázání pracovního poměru z důvodu zdravotních nebo zdravotně preventivních stanoví mimo jiné i výši odstupného, a to až na čtrnáctinásobek průměrného měsíčního výdělku.

V době svého vzniku měla výše uvedená vyhláška své opodstatnění – především zajistila sociální smír během zásadních restrukturalizačních změn tehdejších státních hornických organizací, které provázelo masivní propouštění.

Během doby se ale podmínky zásadně změnily. Byla přijata řada opatření, která zlepšila zdravotně preventivní ochranu horníků, včetně omezení věku a délky výkonu hornického povolání. Navíc **nově vznikl systém zákonného pojištění** odpovědnosti zaměstnavatele za škodu při pracovním úrazu nebo nemoci z povolání. **Nároky, které vyplývají z výše uvedené vyhlášky jsou tak dnes neodůvodněné.**

Vyhláška č.19/1991 Sb., byla vydána na základě zmocnění pro bývalé federální ministerstvo práce a sociálních věcí. Tato zmocnění ale byla v roce 1994 zrušena zákonem č.74/1994 Sb. Právní úprava ztratila své opodstatnění.

Poskytování nadstandardních sociálních dávek zaměstnancům z prostředků zaměstnavatele na základě povinnosti, které ukládá právní předpis bez podílu státu a mimo rámec pojistných systémů navíc nemá v členských státech EU obdobu. Zrušení vyhlášky č.19/1991 Sb., je v souvislosti se vstupem ČR do Evropské unie **nutným krokem pro zajištění rovných podmínek** českých důlních společností v evropském hospodářství.